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Abstract: 
This text presents the results of a pedagogical experiment conducted with students from the field 

1.3.3. Pedagogy of teaching in … at the branches of the University of Ruse “Angel Kanchev” in the 
cities of Silistra and Vidin. The experiment is part of a doctoral thesis on the topic “The multimodal 
approach in the preparation of students – future teachers of Bulgarian language and literature”. 

Digital competences are part of the key competences in the European Qualifications Framework 
for Lifelong Learning. The experiment explores teaching methodologies that integrate digital tools and 
the positive aspects of integrating digital technologies into the learning process; cases of successfully 
applied technologies are presented. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 
Дигитализацията в образованието играе ключова роля в модернизацията на 

учебния процес, като осигурява достъп до разнообразни ресурси и интерактивни 
методи на обучение. Чрез използването на технологии, обучаваните могат да 
развиват своите умения в съответствие със съвременните изисквания, 
улеснявайки разбирането на сложни концепции. Въведените цифрови 
инструменти не само подобряват качеството на обучението, но и насърчават 
креативността, критичното мислене и самостоятелното учене. 

Дигиталните педагогически компетенции са от съществено значение за 
бъдещите учители по Български език и литература, тъй като съвременната 
образователна среда изисква адаптиране към технологичните иновации. Те 
помагат на преподавателите да използват интерактивни ресурси, платформи за 
онлайн обучение и дигитални инструменти, които подобряват ангажираността и 
разбирането на учениците. Освен това, тези компетенции позволяват на 
учителите да насърчават критичното мислене, творческото изразяване и 
автономното учене чрез модерни методи на преподаване. 

Целта на настоящият текст е да представи  изследване на подходи и 
стратегии за изграждане на тези компетенции, проведено със студенти студенти 
от направление 1.3.3. Педагогика на обучението по … във филиалите на Русенски 
университет „Ангел Кънчев“ в градовете Силистра и Видин. Експериментът е част 
от докторантска разработка на тема „Мултимодалният подход при подготовката на 
студенти – бъдещи учители по Български език и литература“. 
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ИЗЛОЖЕНИЕ 
Ключовите аспекти на дигиталните педагогически компетенции включват 

знания, умения и нагласи, които позволяват на учителите ефективно да 
интегрират технологиите в учебния процес. Ето основните компоненти: 

▪ технологична грамотност – умение за работа с различни дигитални 
инструменти, платформи и софтуер за създаване и управление на учебно 
съдържание; 
▪ дигитална педагогика – прилагане на технологии за подобряване на 
преподаването, включително използване на интерактивни методи, 
виртуални класни стаи и адаптивни учебни ресурси; 
▪ критично мислене и дигитална етика – способност за оценка на 
достоверността на информацията онлайн, както и осигуряване на безопасна 
и етична дигитална среда за учениците; 
▪ комуникация и сътрудничество – използване на дигитални платформи 
за ефективно взаимодействие с ученици, родители и колеги. 

При изграждането на дигитални педагогически компетенции у студентите, 
бъдещи учители по Български език и литература, трябва да се съобразяваме както 
с особеностите на дисциплината, така и с нуждите на съвременното образование.  

Какво трябва да се направи: 
▪ интеграция на дигитални инструменти в езиковото обучение – 
бъдещите учители трябва да овладеят работата с платформи за анализ на 
текстове, електронни библиотеки и ресурси за интерактивно изучаване на 
граматика, стилистика и литературни произведения; 
▪ дигитална педагогика и методи на преподаване – обучението трябва 
да включва разработване на мултимедийни уроци, използване на виртуални 
класни стаи и адаптивни учебни платформи, които могат да персонализират 
учебния процес според индивидуалните нужди на учениците. 
▪ развитие на критично мислене и медийна грамотност – бъдещите 
учители трябва да умеят да оценяват достоверността на дигиталното 
съдържание, да учат учениците как да анализират текстове и медийни 
материали, както и да създават собствено съдържание, съобразено с 
етичните принципи на дигиталното пространство. 
▪ креативни и интерактивни подходи – дигиталните компетенции 
позволяват използването на платформи за творческо писане, интерактивни 
карти и образователни игри, които правят ученето по-ангажиращо и 
мотивиращо. 
▪ сътрудничество и комуникация в онлайн среда – бъдещите учители 
трябва да развиват умения за работа с дигитални инструменти за съвместна 
работа, като Google Docs, облачни платформи и виртуални дискусионни 
групи, които подпомагат активното участие на учениците. 

Тези аспекти допринасят за по-ефективно и иновативно преподаване на 
Български език и литература, като създават динамична и мотивираща учебна 
среда.  

Интегрирането на дигитални инструменти в преподаването променя 
традиционните методики и обогатява учебния процес.  
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Кои подходи бяха използвани в педагогическия експеримент:  
▪ обърната класна стая (Flipped Classroom) – студентите се запознават 
с темата на лекцията чрез онлайн ресурси (Е-базирани лекции по Антична 
литература, Стара българска литература, Литература на Българското 
възраждане и т.н. в личния ми блог – Виж: https://lechevag.blogspot.com/  ; 
видеолекции, качени в преподавателския ми канал в You Tube29 - статии, 
качени в личния ми блог - https://lechevag.blogspot.com/p/1.html; по време на 
присъствено или онлайн занятие (лекция или семинар) фокусът е върху 
практическото приложение на наученото, т.е. как би могло да се обясни на 
учениците по време на Стажантската практика. 
▪ проектно-базирано обучение – по време на педагогическия 
експеримент активните форми на обучение на студентите бяха свързани със 
създаване на екипни дигитални проекти, на мултимедийни презентации в 
Canva, Adobe Express, Visme, Movies & TV, Crello,  или подкасти, което 
развиваше критичното им мислене и креативност;  
▪ обучение чрез игровизация (gamification) – използването на 
образователни игри и интерактивни платформи като Word wall, Quizizz, 
Mentimeter, Learning Apps, Kahoot повишава мотивацията на учениците и 
прави усвояването на материала по-ангажиращо; по време на 
педагогическия експеримент (при подготовката на своите разработки за 
активните форми на обучение – курсова работа, курсова задача, реферат, 
студентите завършваха презентирането с игра по избраната тема в някоя от 
посочените по-горе платформи; умението да формулират въпроси, да 
структурират Е-мозъчни карти на първо място изгражда у тях дигитални 
педагогически компетенции, но не по-малко важен е фактът, че така те 
осъзнават акцентите в избраната тема; съобразяването с Държавния 
образователен стандарт за общообразователна подготовка, развива у тях 
педагогическа чувствителност, която е най-важната компетентност, 
събираща в себе си няколко меки умения от Европейската квалифкационна 
рамка за учен пез целия живот. 
▪ адаптивно обучение (Adaptive Learning) – използване на платформи 
като Edmodo или Google Classroom, Miro при подготовката на уроци по време 
на Текущата педагогическа практика и Стажантската практика, 
персонализират учебния процес според индивидуалните нужди на учениците 
чрез анализ на тяхното представяне и адаптиране на съдържаниетo; 
използването им за деца със СОП, чийто брой прогресивно нараства, прави 
учебния дизайн ергономичен; 
▪ интерактивно обучение чрез виртуални класни стаи – 
видеоконферентни платформи като Microsoft Teams и Zoom позволяват 
интерактивно участие, обсъждане и съвместна работа при обучение от 
разстояние за студенти, които по обективни и/или субективни причини не 
могат да бъдат присъствено на занятия в университета. 

 
29 Assoc. prof. Lina_Galina Lecheva. Библията – културен феномен. https://youtu.be/7VMkx0tki5Q; Старобългарската писмена 
културал https://youtu.be/e-80VVsATHE ; Накратко за Шекспир. https://youtu.be/JfGP1M9hD0g ; Култът към Кирил и Методий 
и азбуката, на която пишем. https://youtu.be/FkxcsSpgxqg  и т.н. 
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Тези методики правят обучението по-достъпно, интерактивно и адаптивно към 
съвременните нужди на обучаваните. 

Изграждането на дигитални педагогически компетенции сред бъдещите 
учители среща няколко основни препятствия, които могат да забавят процеса и да 
ограничат ефективността на технологичната интеграция в образованието. Ето 
някои от тях: 

▪ недостатъчна техническа подготовка – много студенти не 
разполагат с достатъчни умения за работа с дигитални инструменти, което 
затруднява тяхната адаптация към технологично базирани методи на 
преподаване; 
▪ липса на достъп до ресурси – ограниченият достъп до модерни 
платформи, софтуер и устройства (платени са) ограничава възможностите 
за практическо приложение на дигиталните технологии; 
▪ съпротива към технологиите – някои преподаватели и бъдещи 
учители са скептични към дигитализацията и предпочитат традиционните 
методи, което забавя внедряването на нови инструменти; 
▪ неадекватна методическа подкрепа – липсата на систематично 
обучение за ефективно използване на дигитални инструменти води до 
затруднения при интеграцията им в учебния процес; 
▪ киберсигурност и етика – необходимостта от изграждане на 
дигитална култура и осигуряване на безопасна онлайн среда за учениците е 
важен аспект, който понякога се пренебрегва. 

Разрешаването на тези предизвикателства изисква добре структурирано 
обучение, достъп до ресурси и подкрепяща образователна среда. 

За преодоляване на препятствията при изграждането на дигитални 
педагогически компетенции, могат да се приложат следните стратегии: 

▪ промяна в нагласите към дигитализацията – чрез успешна 
геймификация по време на стажантската си практика стажант-учителите 
променяха мнението на своите учители-наставници към дигиталната 
трансформация на образованието; 
▪ осигуряване на достъп до модерни ресурси – институциите трябва да 
инвестират в технологично оборудване, лицензи за специализиран софтуер 
и онлайн платформи, които подпомагат преподавателите; през изминалото 
десетилетие училищата в Силистра и областта бяха оборудвани с 
интерактивни дъски и интерактивни монитори, които обаче се позиционират 
в IT-кабинетите, в STEAM-кабинетите, в кабинетите по професии в 
професионалните гимназии. Т.н. кабинети по Български език и литература 
често разполагат с мултимедия и лаптоп от края на миналия век и прозорци, 
чиито щори/завеси липсват; Законът за предучилищното и училищно 
образование забранява използването на „умни телефони на територията на 
училището“, а различни родителски организации вменяват на училището 
вината, че децата ни са „екранно зависими“; 
▪ развитие на методическа подкрепа – по този пункт обикновено се 
пише: „въвеждане на наставничество, обмен на добри практики и създаване 
на дигитални наръчници за преподаватели, за да се улесни интеграцията на 
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технологиите в обучението“; десетилетната ми експертиза на доцент по 
„Методика на обучението по литература“ и двадесетлетният ми стаж на 
преподавател в направление 1.3.3. Педагогика на обучението по… ми 
разрешава (смятам) отговорно да заявя, че човек учи тогава и това, което му 
е необходимо за момента; мрежата изобилства от предложения за курсове, 
семинари, наръчници за реализиране на дигиталната образователна 
реформа – на хартиен носител, в е-вариант или онлайн; платени и безплатни 
– учителите само трябва да намерят време, да генерират желание и да 
протегнат ръка. 
▪ фокус върху киберсигурност и дигитална етика – обучението по 
безопасност при сърфиране в интернет, защита на личните данни и 
отговорно използване на дигиталното съдържание е жизненоважна 
необходимост – за да съхраним и себе си, и децата си, и парите си. 

 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
Повече от десетилетие дигиталните компетенции не са предимство, а 

необходимост за ефективно и иновативно образование.  
Дигиталните умения гарантират, че образованието остава актуално и 

съответства на изискванията на модерната среда; повишават мотивацията на 
учениците, защото технологиите правят учебния дизайн по-динамичен и по-
интересен; онлайн обучението позволява достъп до качествено образование без 
географски ограничения. 

И за финал – обучаваните придобиват ключови умения, необходими за успех 
в дигиталната икономика. Така подготвяме децата си за бъдещето! 
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